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2011年公卫执业助理医师《答疑周刊》第3期
【流行病学】

1. 下列哪一项不能作为传染源
A.临床症状期病人
B.恢复期病人
C.潜伏期病人
D.受感染的动物
E.受污染的食物

答案：E
学员提问：受污染的食物为什么不能作为传染源？
答案解析：
传染源是指体内有病原体生长、繁殖并且能排出病原体的人和动物。包括病人、病原携带者和受感染的动物。
本题的E选项“受污染的食物”，不是人或动物，所以不是传染源。
所以本题答案选择E。
祝您学习愉快！顺利通过考试！
2. 在一项队列研究中，计算出某研究因素的RR值的95％的可信区间为0.2～0.8，那么该研究因素可能为
A.危险因素
B.保护因素
C.混杂因素
D.无关因素
E.以上均不是
答案：B
学员提问：为什么会是保护因素？不是危险因素吗？请解释，谢谢
答案解析：

比值比是反映关联强度的指标，即病例组和对照组的两个暴露比值之比。其数值范围是0到无限大的正数，数值为1时，此时暴露因素在病例组和对照组一致，说明暴露与疾病无关；大于1时说明在病例组的暴露多，暴露与疾病呈正关联，是危险因素；小于1时，说明对照组暴露多，暴露与疾病呈负关联，是保护因素；判断意义时要看其可信限，如果包含1则为无关因素，如果下限大于1为危险因素，如果上限小于1则为保护因素。
本题中比值比的95％可信区间为0.2～0.8，上限小于1，说明该因素为保护因素。
所以本题的答案是B。
祝您学习愉快！顺利通过考试！

【健康教育与健康促进】

1. 制定干预计划，选出优先项目后，应先确定
A.社区需求评估
B.干预内容
C.干预方法
D.规划目标
E.评价指标

答案：D

学员提问：请说明一下顺序，谢谢
答案解析：

社区健康教育的计划分为以下几个程序：
1.社区需求评估
2.确立优先项目和目标人群
3.确立规划目标
4.教育策略的制定
5.计划的实施
6.评价
其中第一项是健康教育计划的核心。
所以本题答案选择D。
祝您学习愉快！顺利通过考试！

2. 健康教育活动包括以下几个步骤，其中第一步应进行
A.干预计划制定
B.健康教育诊断
C.计划实施准备
D.计划实施
E.计划的评价
答案：B
学员提问：请解释一下，谢谢！
答案解析： 
健康教育诊断是指在面对人群健康问题时，通过系统地调查、测量来收集各种有关事实资料，并对这些资料进行分析、归纳、推理、判断，确定或推测与此健康问题有关的行为和行为影响因素，以及获取健康教育资源的过程，从而为确定健康教育干预目标、策略和措施提供基本依据。
所以本题的答案是B。
健康教育活动包括以下几个步骤，健康教育诊断、干预计划制定、计划实施准备、计划实施、计划的评价。
祝您学习愉快！顺利通过考试！

【卫生统计学】

1. 有人根据164例某种沙门菌食物中毒患者的潜伏期资料，用百分位数法求得潜伏期的单测95％上限为57.8小时，其含义为
A.约有95人的潜伏期小于57.8小时
B.约有69人的潜伏期大于57.8小时
C.约有5人的潜伏期小于57.8小时
D.约有5人的潜伏期大于57.8小时
E.约有8人的潜伏期大于57.8小时

答案：E
学员提问：老师，请说明一下，我有点看不懂，谢谢！
答案解析：

本题百分位数法求得潜伏期的单侧95％上限为57.8小时，根据题意可知164例某种沙门菌食物中毒患者的潜伏期的95％百分位数为164×95％≈156，所以约有156人的潜伏期小于57.8小时，约有8人的潜伏期大于57.8小时。
所以本题的答案是E。
祝您学习愉快！顺利通过考试！

2. 甲乙两地区脑血管病总死亡率为30‰，标化后，甲地标化死亡率为40‰，乙地标化死亡率为20‰，由此可认为
A.甲地实际人口构成较乙地年轻，老年人少
B.乙地实际人口构成较甲地年轻，老年人少
C.甲乙两地实际人口构成完全相同
D.甲乙两地实际人口构成没有规律
E.以上都不对

答案：A

学员提问：请老师讲解一下
答案解析：

在对两个及以上总率进行比较时，由于内部构成明显不同（如年龄、性别构成等），而会影响到总率的结果。为了消除内部构成不同对总率的影响，进行总率的合理比较，可采用标准化法。
标准化法的基本思想，就是采用统一的标准（统一的内部构成）计算出消除内部构成不同影响后的标准化率，然后再进行比较。
由于计算甲地标化死亡率时采用的是标准人口构成，标化率数值变大了，说明在标化之前甲地的老年人在总人口中所占的比重是较小的，当人口构成统一了以后，甲地老年人口的比重增加后（人群中脑血管病死亡率的分布为老年人高于年轻人），标化率就比原始死亡率增加了，所以甲地年龄别人口构成较乙地年轻。
所以本题的答案是A。
祝您学习愉快，顺利通过考试！
【社会医学】

1. 二级预防的主要对象是
A.健康人群
B.高危人群
C.病患者
D.残疾人群
E.其他

答案：B
学员提问：请老师讲解一下怎么来理解，谢谢！
答案解析： 
二级预防也称“三早”预防，三早即早期发现、早期诊断、早期治疗。它是在疾病初期采取的预防措施。对于传染病，"三早"预防就是加强管理，严格疫情报告。除了及时发现传染病人外，还要密切注意病原携带者。对于慢性病，"三早"预防的根本办法是做好宣传和提高医务人员的诊断、治疗水平。通过普查、筛检和定期健康检查以及群众的自我监护，及早发现疾病初期（亚临床型）患者，并使之得到及时合理的治疗。
二级预防的主要对象是高危人群。二级预防的策略是筛选高危人群，并及时介入。
所以本题答案选择B。
祝您学习愉快！顺利通过考试！
2. 假定某人群的平均期望寿命为70岁，其中：健康生活60岁；非卧床活动受限(生命质量权重值为0.6)5年；卧床功能丧失(生命质量权重值为0.4)5年；那么该人群的健康寿命年是
A.64岁
B.65岁
C.66岁
D.67岁
E.68岁
答案：B
学员提问：谢谢.怎么计算
答案解析：

健康寿命年是用生命质量来调整生存年数而得到的一个新指标。通过生命质量评价把不正常功能状态下的生存年数换算成有效用的生存年数（利用生命质量权重值），使其与健康人处于等同状态。
本题的健康寿命年为：
60×1＋5×0.6＋5×0.4＝60＋3＋2＝65
所以本题的答案是B。
祝您学习愉快！顺利通过考试！
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